

UNION Y TRABAJO

ORGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Cáceres, 1.^o trimestre
Para fuera, 2.^o " "

ANUNCIOS
PRECIOS CONVENCIONALES
... todos

... 2.^o
CONCERTADO

Año XX

Cáceres 27 de Mayo de 1933

Núm. 851

La Casa del Pueblo de Cáceres.

La Casa del Pueblo de Cáceres está valorada en 30.000 pesetas, habiéndose inaugurado el día 7 de Diciembre de 1918.

Hoy están domiciliados en ella 28 organismos, 26 sindicales y dos políticos, contando con Mutualidad Obrera, Grupo Artístico, Grupo Deportivo, Biblioteca circulante y un periódico semanal titulado UNIÓN Y TRABAJO, con una tirada no menor de 4.000 ejemplares.

Durante el año 1932 se celebraron ininidad de actos de carácter sindical y político.

Su historia es la propia historia de la Federación Local Obrera.

La Federación Local Obrera existe desde el año 1912, figurando las organizaciones Aurora, Ebanistas y Carpinteros, Oficiales Albañiles, Tipógrafos y Peones Albañiles, estableciéndose en la calle de Nidos. Después se trasladó a la calle de Peña, número 12, hasta el año de 1913, que fué trasladada a la calle de Canalejas, número 40 y 42, estando formada entonces por 10 Secciones, trasladándose nuevamente a la misma calle, número 60, donde se instaló ya la Biblioteca para educación de los afiliados.

En el año 1916 trasladó esta Federación a la calle de Margallo, en un local amplio y confortable, existiendo en esa fecha 16 Secciones, empezándose a publicar el quincenario UNIÓN Y TRABAJO, órgano de esta Casa del Pueblo, (hoy semanario y ampliado): En el año 1917 se fundó la Agrupación Socialista, formada por 57 camaradas, la cual en la actualidad tiene 180 afiliados. Al constituirse la Federación Local y centralizar sus cajas, ha ido progresivamente engrosando el número de afiliados y hoy cuenta con 2.998. En 1918 se compró la casa que actualmente habita esta Federación en la calle del Olmo, número 9, cuya compra fué hecha debido al celo y actividad del camarada Pablo Valiente, Presidente entonces de esta Casa del Pueblo.

A esta compra aportaron las sociedades existentes importantes cantidades, las cuales fueron algunas amortizadas, y después, mediante acuerdo de la Junta de Consejos Obreros, se dieron todas por canceladas, por lo cual estas organizaciones viejas ofrecen cobijo a las nuevas, pagando estas últimas solo para gastos de periódico, luz, escuela, etc.

En el año 1924 se hizo una compra de solares para emplazamiento de una nueva Casa del Pueblo en el sitio de Peña Redonda, por ser la ac-

tual Casa insuficiente para las 26 Secciones sindicales que hay y los dos organismos políticos. En la actualidad se sostiene una escuela laica, donde reciben educación 60 niños, hijos de afiliados. Únicamente en dos ocasiones ha recibido esta escuela subvenciones del Estado y Municipio; por tanto su sostenimiento de profesor, material y premios que se dan en dos épocas del año, corre a cargo de la Federación. Desde 1912 hasta la fecha, han sido presidentes de la Casa del Pueblo los compañeros Antonio Canales, que lo fué en tres periodos, cesando últimamente en 1932, en que para poder atender al cargo de diputado a Cortes y concejal, para los que fué elegido, se le relevó del cargo. También han sido presidentes los compañeros José Criado, Felipe González, Narciso Maderal y Pablo Valiente, hoy diputado a Cortes y concejal, el cual, al igual que Antonio Canales, ha batallado incesantemente por el progreso de esta Casa del Pueblo y la creación de organizaciones en la provincia. En la actualidad ejerce el cargo de presidente de esta Federación Local el camarada Jacinto Cabrera, elemento de valía y hombre destacado por su labor societaria.

En 1911 esta Federación fué a la lucha electoral contra todos los partidos políticos en la elección de concejales, obteniendo puestos, que ocuparon Canales (A), Vicente Floriano, Angel Serrano, y Antonio Martín. Nuevamente se luchó en 1919, consiguiendo 9 puestos, resultando elegidos los compañeros Antonio Canales, Vicente Floriano, Angel Serrano, Antonio Martín, Pablo Valiente, Jacinto Herrero, Victoriano García Rojo, R. Durán y M. Rodríguez.

En la actualidad integran la Federación local las siguientes sociedades: Ebanistas, 176 afiliados; «Aurora» (oficios varios), 178; Tipógrafos, 85; Albañiles, 194; Peones, 425; Zapateros, 59; Corcheros, 55; Carreros y Cocheros, 40; Empleados municipales, 104; Metalúrgicos, 96; Caleros, 154; Pintores, 33; Mosaístas, 36; Sastrés, 0; Hortelanos, 18; Aperadores, 14; Matarifes, 26; Panaderos, 61; Agricultores, 306; Mineros, 168; Barberos, 13; Empleados de Fomento, 80; Transporte mecánico, 70; Sindicato Ferroviario, 120; Dependientes Mercantiles, 57; Espectáculos públicos, 25. La Agrupación Socialista cuenta con 180 afiliados y la Juventud Socialista tiene 48.

También existe un organismo provincial con 48.000 afi-

Ventajas de la feria

Si vas a la feria, lector, encontrarás en ella las siguientes ventajas:

1.^o Si eres ganadero y acudes en calidad de tal, irás a engañar o a que te engañen. En el mercado es esa la norma que se sigue.

2.^o Si vas a comprar algún objeto, vestido, alhaja, juguete, etc., por lo que vale dos te cobran cinco... En el mejor de los casos.

3.^o Igual te sucederá si vas a contemplar espectáculos; teniendo además que sufrir, una formidable descarga de pisotones y encontronazos. En el teatro, no oírás una palabra; en los toros... ¡las oírás bastante gruesas!

4.^o Al caminar por la calle esos días tendrás que sortear, diestramente, la embestida de los autos, así como los sablazos y estragos de amigos y de carteristas.

5.^o Si te cansas de andar y procuras sentarte, entrando en un café, bar o análogo establecimiento, tendrás que esperar turno para poder tomar asiento; y si procuras tomar otra cosa, tendrás... que irte sin tomarla.

6.^o Cuando pase la feria tendrás, si no el recuerdo de un espectáculo poco grato, —atropello, riña, tragedia en la plaza de toros— cuando menos mucho polvo en el traje y poco dinero en los bolsillos.

Toño

¡Labradores! ¡Ganaderos!

MOLED LOS PIENSOS PARA
VUESTROS GANADOS, EN
EL MOLINO DE

JACINTO HERRERO

TALLER MECÁNICO
SERRERÍA PARA MADERAS
VENTA DE HARINAS

Carretera de Medellín
(junto a la Estación Ferrea)

liados y 189 Secciones, del que es presidente Felipe Granada y Secretario Julián Sánchez Llano. Este organismo es la Federación Provincial de Sociedades Obreras.

En las elecciones de 1931 obtuvimos 11 puestos los socialistas, de los 24 que componen este Ayuntamiento.

(Del extraordinario del «Boletín de la U. G. T.»)

Hay que apoderarse de los medios de producción, para que la máquina y el progreso estén al servicio de los trabajadores liberados, en vez de ser en manos del capitalismo instrumentos de opresión de la clase trabajadora

RETACITOS

Cervantinas

Ya quisiera «Caradú»...
la gloria de miles cū...
que deseó Lope de Vc...
al có... ni cū... lá... ni lé...

¡Infeliz del pobre á...
que use tal papel de estrá...
¡No le queda sano un plie...
tan infecta servillé...
es cuadra de fray Jument...
su camarada Chú-Chú
«gorjea» con el adú...
y por el A. M. D. G...
de mi abuelo San Igna...
si este par de camará...
me buscan la parenté...
les voy a mentar la ma...
el abué... la pri... y la sué...

Epitafio

En este hambriento sífon
do las inmundicias van,
«aguarrizó» un papelón
más latoso que un sermón
que infestó, envolviendo, un pan;
(aunque el pan no se comiera)...
no se usó higiénicamente...
¡Era muy noble tal tratol
En un cajón de madera
«debutó» estupendamente
de evacuatorio de un gato.

Flores de Mayo

«Venid y vamos todos
con flores a porfia»,
que apesta a sacristía
y a sudores de pies;
que apesta a sacristía
que ya mal olor es.

Cloaca

Los detritus y el hedor
de una Prisión Provincial
los recoge un colector
jesuítico-clerical.
¡No está mail
¡Al fin, ambiente letal!
Ahora un canónigo está
procesado o cosa así...
pues que escriba a los de aquí
y la carta inserta va
a «C. B. A.», «Caradura»
«Lux» y la «Egira Futura».

Seguidillas

Los que estamos parados
y no comemos,
vamos a confesarnos
y comulgemos.
Así, uno a uno,
hostias nos tomaremos
por desayuno.
Lo malo es si nos larga
su reverencia
de leer «Caradura»
por penitencia.
Si es así, ¡voto a Cristo!
como enseñe la mano...
¡vaya mordisco!

PROCESO GONZÁLEZ

Federación local obrera de Cáceres

COMITÉ EJECUTIVO

Convocatoria

Para el día 10 de Junio y hora de las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, se convoca a Junta general extraordinaria de Consejos Obreros con el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.^o Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.^o Tratar de las expulsiones de los federados.
- 3.^o Idem de la Mutualidad de defunción.
- 4.^o Idem de la inspección médica.
- 5.^o Discusión sobre la construcción de la nueva Casa del Pueblo.

EL COMITE

Juan Guillén Moreno

Agente de Negocios
Representaciones de Ayuntamientos
AFUERAS DE SAN BLAS
CACERES

La agresión al camarada Narciso Vázquez

Unimos nuestra protesta a las muchas que se han hecho ante la cobarde y ruin embestida de unos extremistas—de esos que fácilmente pasan a ocupar puestos de un extremo a otro—contra el compañero Narciso Vázquez Torres, alma de las organizaciones obreras y agrupación socialista en Badajoz, acto ruin que tuvo lugar el día 20 del actual.

Vázquez fué detenido por varios sujetos y agredido inopinadamente por ellos—¡qué valientes!—habiéndole causado varias heridas en la cabeza.

Además, para que se viera que tenían la razón, la razón de la fuerza, uno de los agresores agredió a la policía, cuando esta fué a detenerle.

Esto dá la medida de cómo piensan y cómo obran los llamados extremistas.

MARCOS MARIÑO

Fábrica de Mosaicos
Almacén de Maderas
Materiales Sanitarios
Cementos-Yesos-Azulejos
Cañizos-Uralita

Oficina: Avenida de la República, 3 - Tel. 40
Almacenes y Fábrica: Carretera Medellín-Tel. 147

CACERES

Notas Municipales

La sesión del Ayuntamiento

Preside el alcalde, compañero Herrero, asistiendo los camaradas Trejo, Acedo, Serrano, Ceballos, Cuello y González y los señores Rincón, Ramírez, Plasencia, Gil Hernández, Mariño, Sánchez Manzano, Nieto y Vega.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior, como igualmente las cuentas que importan en total 3 752'00 pesetas.

Se acuerda conceder licencia a la viuda de José Blázquez para obras en su edificio de la carretera de la Estación.

Son desestimadas las peticiones que formulan don Melchor Gómez, don Honorio Jiménez y don Francisco Caballero, relativas a impuestos del Municipio.

Dada cuenta del Expediente de adquisición de cementos, se acuerda aceptar el ofrecimiento de la casa que representa don Bautista Abad, por ser la oferta más beneficiosa, quedando, pues, adjudicado el concurso a dicho señor.

El compañero Trejo dirige a la presidencia el ruego de que se arregle un trozo de atarjea al sitio Afueras de San Blas, prometiéndole la presidencia que será complacido una vez que pasen los días de la Feria.

Acto seguido se levantó la sesión.

RELOJES ECONOMICOS

Gran taller de composturas
Gafas y lentes de todas clases

Relojería de Alvarez

MORET, 14 - CÁCERES

Notas de la localidad

El día 22 pasó por Cáceres el ministro de Justicia, señor Alborno, acompañado de otros diputados del partido radical socialista, que estuvieron el domingo en Valencia de Alcántara, celebrando un mitin de propaganda.

El señor Alborno visitó la Audiencia y otros centros oficiales.

En «El Mercantil» se celebró una comida íntima, a la que asistieron, acompañando al ministro, las autoridades y representación del partido radical socialista.

El mismo día se llevó a efecto el acto de constitución de la «Liga Provincial de Higiene Mental» en Cáceres.

Celebróse dicho acto en el grupo escolar «Pablo Iglesias», presidiendo el gobernador, y con asistencia de numerosa concurrencia.

Usaron de la palabra los señores del Campo, Vega y Relea, Chorro y Guija Morales, terminando con un discurso elocuente el gobernador, señor Vera Coronel.

Y quedó constituida la Comisión para organizar la Liga Provincial de Higiene Mental, de que forman parte el Alcalde, Abogado fiscal, director de la Escuela Normal, inspector jefe de Primera Enseñanza y Subdelegado de medicina.

BOSQUEJOS
HOMBRES SIN PATRIA

30 de Enero. Fecha fatalmente histórica para el proletariado alemán.

En esta fecha histórica en que el dictador Adolfo Hitler empezó a realizar sus sueños de gloria, marcando por sobre los pueblos civilizados una trayectoria de sangre, vemos como las bandas asesinas «nacis» impulsadas por un fuero militarista y guerrero y en pugna con el marxismo, realizan una lucha sin cuartel contra nuestros hermanos de explotación y miseria, los trabajadores conscientes alemanes conscientes que se levantan al grito de abajo el fascio.

La sangre proletaria, mancha hoy las calles y las cárceles de Alemania. Y al igual que en el año 17, al triunfo de la revolución obrera y campesina rusa, el proletariado mundial parece movilizarse con nuevos ímpetus frente a la dominación capitalista, en el año 33 con el triunfo de Hitler, vemos como los señores de bigote a lo Jon Gilbert, tratan de organizarse en un frente fascista que acabe de una vez y para siempre con el espíritu revolucionario que anida en los trabajadores, con sus ansias de libertad y justicia y sus mejoras irrisorias obtenidas a fuerza de titánicas luchas ensombrecidas por la mueca trágica de los mártires que fueron quedándose atrás cuando apenas si algunos habían empezado a vivir.

Llegado Hitler al poder, lanza un manifiesto criminal y sofisticado en el cual dice «14 años de marxismo han empobrecido a Alemania. Un sólo año de bolchevismo sería suficiente para acabar con ella».

Ante estas palabras no hablaría quien viera en Hitler al futuro salvador caído del cielo, si Hitler no fuera la representación genuina del capital. Por lo tanto nosotros, los obreros revolucionarios, hacemos la siguiente deducción. La lucha de clases está compuesta por capital y trabajo, esto es, explotadores y explotados, dos enemigos irreconciliables que se miran antagónicamente cara a cara y que de apoyar francamente a uno hay que despreciar rotundamente a otro.

Esta lucha de clases tiene dos tendencias fundamentales, la de seguir oprimiendo al trabajador que todo lo crea y produce con la nueva fórmula de fascismo, traída como última creación, y el marxismo como nueva teoría redentora, que viene a elevar al obrero a la categoría de hombre que es la que le corresponde.

En el pleno desarrollo de esta lucha, los ladridos de Hitler en sus manifiestos contra el marxismo tienen una definida característica burguesa. Veamos: «14 años de marxismo han empobrecido a Alemania», dice Hitler.

¿Pero de qué Alemania nos habla este asesino convicto? No creo que sea de la Alemania laboriosa y oprimida compuesta por grandes masas vilipendiadas pero sí de la compuesta por los grandes terratenientes y banqueros, obispos y burgueses, que se obstinan en mantener sus privilegios en pie, recurriendo al fascismo como último puntal del capitalismo que ha de imponerse primero con engaño, para luego desarrollar una política cuya misión sea sembrar el terror blanco en todos los hogares proletarios. Ejemplos: Alemania e Italia.

Hitler continúa: «Un solo año de bolchevismo sería lo suficiente para acabar con ella».

Detengámonos un momento ante estas palabras, y veremos por su diafanidad equivoca lo que el dictador «naci» no hubiérase atrevido a decir de haber tenido un espejo ante sí, pues siendo el bolchevismo políticamente la acción directa que demuele la propiedad absolutista, he aquí a Hitler reflejado como un consumado burgués.

Todo el terror desencadenado contra el proletariado revolucionario lo confirma. En Alemania fascista, fué preciso incendiar el Reichtang, para así destruir más democráticamente a toda una legión de hambrientos, que no se resignarían a morir de hambre o de frío mientras haya en la tierra una casta infame que come hasta hartarse o existe piedra sobre piedra de una sola mansión señorial.

Pero hay más. Hitler no incendia el Reichtang como pretexto de represión, sino que encarcela a todos los directivos del proletariado, pregonando asesinatos de parodia para de este modo incitar al proletariado revolucionario a un movimiento desacompañado, fuera de hora, cuyas consecuencias serían hartamente funestas para los trabajadores y triunfantes para las bandas Hitlerianas.

El movimiento revolucionario que los «nacis» provocan en estos momentos con sus asaltos a mano armada, asesinando a marxistas y leninistas, se encuentra en el curso de capacidad preparación. Este curso puede durar meses, días. Bastará que las masas que hoy tienen puestos sus ojos en el dictador Adolfo Hitler, pasen por el trance seguro de la decepción.

Yo obrero, como la totalidad de los lectores de UNION Y TRABAJO, obrero que gusta de estudiar la política internacional igual que la de su propio país porque soy internacionalista y detesto profun-

Cooperativa de Producción del Rano de la Madera de Cáceres

Gran Taller Colectivo de Ebanistería y Carpintería. Muebles de arte, decoración. Muebles económicos. Carpintería. Presupuestos gratis. Consultar precios antes de hacer los encargos en ninguna otra parte.

ECONOMÍA, SOLIDEZ Y ESMERO EN LOS ENCARGOS
CALLE DE ANTONIO HURTADO

(Junto al Garage del Oeste)

damente lo que sea separatismo de tierras y divisionismo de hombres y he dedicado siempre mi pluma a título de correspondencia obrera, porque creo es la verdadera literatura llena de experiencias y que nos ha de unir, aquella en la cual un explotado cuenta a otro explotado sus miserias, sus dolores y sus apreciaciones, quiero decirle hoy al proletariado extremeño algo del fascismo en germinación.

El fascio es la dictadura capitalista más horrenda por la cual pueden pasar los trabajadores. Esta dictadura (pese a los líderes de la C. N. T. que se obstinan con mala fé en ocultar su posibilidad en España, para de este modo hacer mejor el juego al aborto capitalista) es posible no solo en España sino allí donde haya terratenientes y obispos, burgueses y banqueros.

¿Dónde se manifiestan sus orígenes?

En el campo de la reacción. Pero de una reacción joven apoyada y defendida por otra vieja y caduca exageradamente perspicaz. En España han surgido los primeros brotes fascistas encarnados en los Albiñanas y en los Primos de Rivera.

Estos brotes fascistas pueden ser fácilmente extirpados si los obreros y campesinos reaccionan a tiempo contra todos sus desmanes. Hay que actuar revolucionariamente, ahogando su voz en mitines y manifestándose contra un solo átomo de su presencia.

Conviene hacer constar su propaganda de confusiónismo para hacerse con masas inconscientes que lo defiendan.

Esta propaganda no ha de asentarse naturalmente sobre una plataforma de tiranía, sino todo lo contrario. Han de empezar según ellos con pura fórmula redentora, llamándose revolucionarios, y hablándonos de una revolución racial, única, que solo las exigencias del país requieran. Pero nada de marxismo, nada de internacionalismo, como si la revolución de los obreros españoles no estuviera basada en las mismas exigencias que la de los obreros de otros países. «Posesión de las fuentes

de producción por medio del poder a los obreros y exterminio de las castas dominantes.

Hay que estar en guardia, proletarios, contra esta canalla retrógrada que empieza a revolotear en las grandes falanges de la aristocracia y en los templos fastuosos de un dios que nunca existió.

Desde lo alto de sus pulpitos, Hitler y el Papa acaban de saludarse cordiales. por medio de Von Papen. Esto quiere decir que «nacis» y discípulos de Loyola son una misma persona. ¡Lo que enseña la experiencia de los hechos! Jesucristo ayer predicaba para los pobres. Su voz cálida, llena de amor y rebeldía, sonaba tempestuosa en las almas amorfas y ateridas.

Pero hoy todo, ha cambiado. Los poderosos son los que predicán en nombre de Cristo y actúan en nombre de Hitler. Aquel aconsejaba no matar, estos matan y en esto no van mal del todo, porque sus días pueden estar contados para caer en la fosa de un nuevo mundo que se abre paso.

¡Campesinos de Extremadura! Que mis palabras sean para el futuro una confirmación de lucha contra estos elementos y de solidaridad para con los obreros alemanes, basándonos en estas magnas palabras de Marx:

«Los obreros no tienen patria.»

JACINTO VIVAS CORTÉS
Madrid, Mayo, 1933.

José López Cuello

EBANISTA-CARPINTERO

Taller:

RINCON DE LA MONJA

CÁCERES

AVISO

El que desee comprar maderas de castaño, dirijase al pueblo de San Martín de Trejejo, al comisionado Germán Dominguez.

Allí las encontrará serradas y vigas, postes y cabrias.

Para el señor Delegado del Trabajo

La Directiva de Oficiales Albañiles le ruega que gire una visita por los sitios denominados Aguas Vivas, Peña Redonda y varios sitios de esta capital, pues se está burlando la Ley del descanso dominical y quitándoles trabajo a muchos compañeros parados.

LA DIRECTIVA

FERNANDO DE ARRIBAS

Médico-Radiólogo

RAYOS X-CORRIENTES

ELÉCTRICAS-DIATERMIA

MEDICINA GENERAL

CONSULTAS MÉDICAS

PARA LOS ASOCIADOS

DIARIAS DE 11 A 1 Y DE 7 A 9

CASAS DE COTALLO, 1

CÁCERES

Farmacia y Droguería

DE

Luciano Escribano Lozano

Productos y preparaciones farmacéuticas especializadas.—Droguería farmacéutica, química e industrial

PLAZA MAYOR, 40

GABRIEL Y GALÁN, 2

TELEFONO, 245 - CÁCERES

Cooperativa de Casas Baratas "Pablo Iglesias"

Beneficios que reporta a los trabajadores

La mayor causa de que la clase trabajadora sea más atacada por epidemias y enfermedades infecciosas, es la clase de viviendas con que cuenta.

Una de las más grandes decaídas e injusticias que para con nosotros han tenido los gobiernos de la monarquía, era el consentimiento que daban a los dueños de casas—a ellos mismos—para que después de chupar la sangre del trabajador, una vez más, convertida en el importe de los alquileres que por las viviendas cobraban, no evitar que el trabajador fuera a vivir a cuadras y establos convertidos en viviendas, por falta de ellas.

Las barriadas de obreros de todas las ciudades españolas, son una verdadera inmundicia de donde salen las epidemias contagiosas en épocas propicias a ellas.

Hace tiempo ya, que una entidad, preocupándose por los intereses y el bienestar de la clase trabajadora creó una Cooperativa de Casas Baratas para aliviar en lo posible estos males que por abandono de la actual sociedad aquejan a los trabajadores.

Sin esfuerzo alguno para los beneficiarios de esta Cooperativa, va construyendo barriadas de casas baratas que libran a aquellos de la incertidumbre de verse sin hogar donde recogerse y de las enfermedades a que por los motivos anteriormente mencionados están expuestos.

Dicha entidad es la Cooperativa de Casas Baratas «PABLO IGLESIAS» la que entre las innumerables ventajas que ofrece a sus asociados se destacan las siguientes:

1.ª Puede hacerse socio de ella todo trabajador por muy escasos que sean sus recursos, toda vez que la cuota que ha de pagarse ha de ser con arreglo a las disponibilidades del asociado, por ser voluntaria. (Una peseta mensual como mínimo).

2.ª Cualquier asociado que posea el 25 por 100 del importe de la casa que quiera construir y el solar para la misma, la Cooperativa se la construye tan pronto lo solicita, no teniendo que pagar alquiler alguno, sino la parte correspondiente a la amortización de la cantidad invertida en la construcción (tres cuartas partes).

3.ª Puede darse el caso de que entre los asociados haya varios que tengan el importe del 25 por 100 que anteriormente se menciona; en este caso, si lo solicitaran al-

JAVIER FOTOGRAFO

TRABAJOS MODERNOS

Venta de artículos para fotógrafos y aficionados

TRABAJOS PARA AFICIONADOS

ARTICULOS KODAK

PABLO IGLESIAS, - 12 CÁCERES

FEDERACION PROVINCIAL

NOTAS PUEBLERINAS

La máquina contra el hombre

Con estertores de ira ante la iracundia del encono, se agitan los pechos proletarios angustiosamente, al mirar el monstruo de hierro que avanza y avanza resoplando y tendiendo con sus tentáculos maravillosos la dorada mies hasta ahora esperanza y ensueño del campesino segador.

La máquina, esquirol con músculos de acero, indiferente a las humanas necesidades, a los lamentos y a las imprecaciones de los individuos, continúa segando como si nada ocurriese en el mundo y sin saber las protestas que levanta a su paso uniforme por la campiña extremeña, hechas ostensibles por obreros que esperaron nueve meses para nivelar con su jornal crecido sus atrasos económicos y que se encuentran ahora, que por obra y gracia de la máquina no pueden emplear ni siquiera sus brazos.

La máquina, promesa futura le redención, que tiene la misión de manumitir a los humildes y librarlos de las tareas agotadoras del agro; que debía emplearse para humanizar el trabajo, cumpliendo una función social; sirve actualmente para beneficiar intereses privados y desplazar al simplificar las operaciones,

gunos más, se construiría un grupo, pidiendo la entidad un préstamo para los que no dispongan de esta cantidad, préstamo del cual tendrían que pagar los intereses los beneficiarios.

Como esta clase de beneficios se podrían enumerar un sin fin de ellos, pero creo que como ejemplos son suficientes, por que no ha de ser esta la última vez que escriba algo de esta Cooperativa dando ejemplos concretos.

Hoy en Cáceres, y en esta Casa del Pueblo, se tiene en estudio, por una Comisión nombrada al efecto por los Consejos Obreros, la creación de una Sección de mencionada Cooperativa, estudio que está muy avanzado y que para la definitiva creación de ella se está esperando contestación a algunas consultas que a la Secretaría de la misma se han hecho; una vez que estas consultas sean aclaradas se celebrará una Asamblea en la Casa del Pueblo, encaminada a la creación de la ya mencionada Sección, Asamblea que esperamos poderle dar el nombre de magna por la utilidad que de ella puede sacarse en bien de la causa.

Son tan grandes y tan sin número los beneficios de esta Cooperativa para los trabajadores, que éstos convencidos de ello, sabrán ayudar a la Comisión en el éxito de la misión que se le ha encomendado, asistiendo a la Asamblea que se celebre y haciéndose socios de la Cooperativa para bien de ellos mismos.

T. S. H.

Cáceres, Mayo, 1933.

a hombres asalariados que no tienen más medios de vida que el alquiler de sus brazos y que si no los alquilan no comen, ni por lo tanto podrían adquirir aquellos artículos de primera necesidad, elementales para la vida, que necesitan consumirse también para que no sufra un colapso terrible la producción en todas sus manifestaciones.

La industria moderna al racionalizar la producción, ha desmentido rotunda y prácticamente a Malthus sobre su célebre teoría; pues no es cierto que la humanidad aumente en una cantidad proporcional mayor que los productos necesarios para vivir todos en buenas condiciones, y que al contrario el problema actual es de superproducción según dicen algunos sabios, ya que en los almacenes sobra de todo por no poder colocarlos en el mercado en buenas condiciones.

Esto de «en buenas condiciones» lo digo yo, que estoy un poco desconfiado de los sabios, pues si bien es cierto que sobran productos, es mas cierto aún, que de ese sobrante quedaria muy poco, si todos los individuos que viven en esta época estuvieran dotados de igual capacidad de consumo; es decir, que no se puede afirmar que hay superproducción mientras haya seres sin nutrirse por falta de alimentación; mejor dicho, por no poder comprar los alimentos; por el mismo concepto los hay descalzos y los hay desnudos, y si todos esos individuos adquirieran de una vez y al mismo tiempo todo lo que les hace falta, seguro es que todos los almacenes quedarían completamente vacíos.

El problema es, pues, de subconsumo; por eso hay que dotar a los campesinos de esa capacidad adquisitiva, haciéndoles ganar en la siega jornales altos, para que puedan comprar y consumir y favorezcan de esta manera a la industria y al comercio. Pero para que esto pueda ser, es necesario vencer a su competidora la máquina. El Jurado Mixto del Trabajo Rural, ya ha tomado algunas medidas sobre esto, determinando que solo podrán segar las máquinas el 50 por 100 de la superficie sembrada, siempre que no haya obreros parados en la localidad afectada por el problema. Esta medida es mucho más justa que la tomada el año anterior, en que se prohibía los arrendamientos y en cambio se dejaba segar la totalidad de su cosecha al terrateniente que tenía me-

dios económicos para comprar una máquina. Como la máquina supone una economía en el coste de producción, resultaba; que los capitalistas se beneficiaban de ella y el pobre yuntero, mediero y pequeño labrador, tenían que pagar los vidrios rotos abonando al aún más desgraciado que ellos obrero agrícola, el jornal auto estipulado para esta clase de faenas.

Expuestas todas estas razones, no está demás, que desde aquí, desde las columnas de UNIÓN Y TRABAJO, hagamos un llamamiento a los campesinos para que depongan el encono que tengan a las máquinas; ya que el monstruo no tiene culpa de que los campesinos se queden sin trabajo. Y que ese encono adquiriendo solo reales proporciones, lo encaminen hacia un punto coincidente que bien pudiera ser el que la máquina utiliza para beneficiar sus intereses sin pensar en los seres que condena al hambre y a la desesperación.

Campesinos extremeños, la máquina es santa cuando cumpliendo una función social, manobra por todos y para todos.

Y a la máquina hay que ponerle el veto, cuando la emplea el interés particular con miras y fines egoístas.

FELIPE GRANADO

Alfonso Blacón Moreno

ALMACEN DE COLONIALES

VENTA DE ESCOPETAS

PISTOLAS Y EXPLOSIVOS

Plaza Mayor, 51 y 53 - Tel. 115

CORRESPONDIENDO

El delegado provincial del Trabajo, don Vicente Mañez Simó y los inspectores auxiliares, don Agustín Morillo Serrano y don Fernando Casas Veigas, han tenido la atención, que agradecemos sinceramente, de enviarnos su saludo al tomar posesión de sus cargos.

Correspondemos a él efusivamente, deseándole el mayor acierto en la difícil labor que han de desarrollar en nuestra provincia.

LEOCADIO MEJIAS

ACEITES Y GRASAS

- MINERALES -

PRODUCTOS PARA

LA INDUSTRIA

EZPONDA, 14 - CÁCERES

La Ley de Bases para la Reforma Agraria

comentada por el compañero Pedro Garcia, diputado a Cortes y miembro de la Comisión, se vende en la Secretaría de la Federación, al precio de 1'30 pesetas, más correo y certificado.

Como es escaso el número de ejemplares de que disponemos, advertimos a las organizaciones que deseen adquirir este interesante folleto, deben apresurarse a pedirlo, pues se servirán por riguroso orden de pedido.

Administración y correspondencia

La Cumbre.—«El Progreso»: Entregada denuncia Sección Agronómica; falta reintegro. Entregado a Bermudo el escrito.

Holguera.—«Socialista Obrera»: Mandad al Jurado Mixto escrito con todos los antecedentes, para que os incluyan en primera categoría.

Casas de Millán.—«Fomento Obrero del Campo»: Entregado escrito Gobierno Civil, por mediación diputados; resolverá Juado Mixto. Valdelecaza de Tajo.—De id a Félix Calderón, que según Bermudo, es competencia diputado del partido nombrar auxiliares; el de ese partido es radical.

Campo-Lugar.—«La Reacción»: No sabemos nada de esos compañeros. Si no se cumplen las bases del «Boletín Oficial», denunciario al Jurado Mixto, e igualmente denunciado al alcalde si no obliga a emplear los del pueblo antes que forasteros. He vuelto a ver al gobernador. La denuncia de los ladrillos, mandada al juez de Instrucción.

Valverde del Fresno.—S. Carrasco: Visto el delega o de Trabajo, dice que pasa denuncia al Jurado Mixto, y éste resolverá multando patronos.

Aldea de Trujillo.—Juicio Jurado Mixto Juan Andrés y Angel Blázquez, se verán pronto.

Estorninos.—Recibidos los cuestionarios; estáis dispensados.

Mad. oñera.—«La Constancia»: Estamos de acuerdo; tenéis pagado el primer trimestre, y el periódico todo el año. Presentadas al Jurado Mixto denuncias.

Ceclavín.—Aquilino Sánchez: Entregado recurso, no procede; reclamado en el Juzgado municipal de esa.

Coria.—«La Renovadora»: Recibidos cuestionarios censo.

Botija.—«La Reclentora»: Sólo hay la solución que os indicaba en mi carta anterior.

Plasencia.—Leopoldo Heras: Entregado documento en el Gobierno Civil, que pasó a Obras Públicas. Villanueva de la Sierra.—Obreros del Campo: Entregado documento; tened ánimo y fe.

Treviño.—Entregada denuncia al Jurado Mixto, que pasa a Naval-moral. No sé nada de las cuarenta pesetas; lo preguntaré a Moraleda.

Higuera de Albalá.—Entregado documento; tened serenidad y confianza en la unión.

Granadilla.—Evaristo Martínez: Dirigiros por escrito a la Caja Extremeña de Previsión, Inspección del Retiro Obrero, en Cáceres; os contestarán en seguida.

San'a Marta.—«El Despertar»: Nos dicen que pagará en seguida; si tarda, nos volverá a escribir.

Torreonga.—Enterados; en breve se os mandarán documentos.

Garciaz.—«Trabajadores de la Tierra»: Recibida cuota segundo, tercero y cuarto de 1932; se os mandarán certificaciones.

Trujillo.—Federación Local: Entregada denuncia al Jurado Mixto.

Herguizuela.—«Honor y Enmienda»: Entregada denuncia al gobernador. No se celebró acto conciliación, por no avenirse patrono; ya se o citará para juicio.

Garvín.—«Trabajadores de la Tierra»: Entregado escrito de Félix Calderón; no os fiéis mucho.

Malpartida de Plasencia.—Pequeños labradores y aparceros: Se os mandarán en seguida certificaciones.

Santa Cruz de la Sierra.—No hubo conciliación; os citarán a juicio; mandad las pruebas, incluso declaración testifical por correspondencia, en esa Alcaldía, y autorización firmada por todos.

Campo-Lugar.—«La Reacción»: Recibido giro para primero de afiliados y primero y segundo del periódico.

Formación y censura de Cuentas municipales e Inspección de la Contabilidad

Por Juan Antonio Montánchez, jefe de Negociado de Contabilidad de la Diputación

HONORARIOS MÓDICOS SANDE, 48 - CÁCERES

Nuestra senda

III

Socialismo.—Este sistema de organización social, supone derivados de la colectividad los derechos individuales y atribuye al Estado la potestad de modificar las condiciones de vida civil. Sistema de asociación universal, en que todo ciudadano participa con igualdad del trabajo y utilidades naturales. Aplica-se al conjunto de las doctrinas que tienden a reforzar la sociedad y a hacer prevalecer una mayor igualdad de los hombres.

Aunque el Socialismo se haya desarrollado especialmente en el siglo XIX, como resultado del gran desenvolvimiento industrial, en virtud del cual el obrero está a las necesidades del salariado, sus orígenes se remontan a la antigüedad. El comunismo, en efecto, que es la forma más sencilla del socialismo, era practicado en Creta, bajo Mircos, y en Lacedonia, bajo Licurgo.

La palabra socialismo, ha prendido de manera fecunda en los medios obreros, como único medio de liberar a los hombres de la miseria, de la explotación y de las guerras. Mas para llegar a su implantación, hay muy pocos que se hayan preocupado de analizarlo en todos sus múltiples aspectos, trazando con su estudio las líneas generales que debe seguir el proletariado para llegar a su implantación.

¿Cuáles son los fines principales que ha de cumplir el socialismo? Aunque su significación etimológica lo delinea claramente, en los programas de los Partidos que se proponen llegar a su implantación, empiezan por sentar la base del Estado en los Sindicatos, decretando la abolición total de la propiedad privada, la socialización integral de los medios de producción y de cambio, la igualdad económica de todos los hombres, la obligación para todos los individuos a la aportación de su trabajo, la organización científica y racional de la producción y la distribución, todo lo cual se resume en este enunciado: dar a la civilización un sentido y contenido humano.

La falta de estas nociones generales de nuestro ideal, produce con mucha frecuencia una falta de fe en nuestros militantes, que los lleva en muchos casos, a la desorientación por no tener la más ligera noción de cómo se llevará a cabo esta transformación.

Para iniciar la transformación, es elemento indispensable, la conquista del Poder político por la clase trabajadora; la socialización de los medios de producción y de cambio; la organización de la producción, de la repartición y de los servicios de la administración general.

Mucho tiempo se ha podido esperar que ello se efectuaría por las vías pacíficas y legales, por mediación de una

propaganda metódica y perseverante para atraernos progresivamente la mayoría de electores. Mas hoy día, ya no está permitido conservar este optimismo: la ignorancia de unos, el egoísmo de otros, opone a la expansión de nuestras doctrinas una barrera que probablemente habrá que destruir a viva fuerza.

En la actualidad, todas las fuerzas de la reacción coaligadas acumulan ante nosotros formidables obstáculos. Es el militarismo, que pesa tan agobiadoramente sobre el mundo entero; es la potencia gubernamental, con sus mil medios de influencia y de presión; es la alta finanza, la gran industria que dirigen a los Gobiernos mismos; es sobre todo, la Prensa, que debiera ser la buena educadora del pueblo, pero que en manos de los capitalistas ha llegado a ser la fuente envenenada del embuste y de la corrupción que cotidianamente vierte en sus millones de ejemplares.

¿Qué pueden contra tales enemigos nuestros débiles medios y nuestros ínfimos recursos? La lucha es desigual, y aunque la fuerza de las cosas trabaja por el Socialismo, no se ve en qué época y por qué circunstancias podrá salir vencedor, si no cuenta más que con la persuasión para triunfar.

Por los procedimientos democráticos hemos visto en el Poder algunos partidos socialistas, los cuales, debido a la carencia revolucionaria de la conquista, vacilaron en arrancar inmediatamente a las potestades capitalistas los medios de acción, de los cuales se ha servido el capitalismo para ahogar las conquistas del proletariado, en países donde la implantación del Socialismo se esperaba con ansiedad por los demás países de Europa.

Esta negligencia, ha conducido al proletariado de esos países a vivir bajo las más viles tiranías. De estas lecciones, el proletariado español tiene que sacar fecundas experiencias, para no caer en los mismos errores, dando realidad a la afirmación marxista, la cual presupone la transformación de la sociedad capitalista a la sociedad comunista, por medio del tránsito revolucionario de una a otra, en el cual el Estado no puede ser más que la dictadura revolucionaria del proletariado, la cual ha de prolongarse todo el tiempo que duren las causas que la instauran, volviendo gradualmente al régimen democrático, base del Socialismo.

LUIS ROMERO

Simón Bohigas Rodas

ABOGADO

AGENTE DE NEGOCIOS

REPRESENTACIONES

DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes núm. 44

CACERES

De interés para las organizaciones de la provincia

De conformidad con lo dispuesto en la «Gaceta» del 16 del corriente mes, sobre nombramiento de representantes en el Jurado Mixto de obreros de Fomento (Obras Públicas), las organizaciones de Cáceres han designado:

Vocales efectivos

Antonio Castañeda, obrero de Fomento de Cáceres.

José Pérez Vilches, peones en general de idem.

Francisco Gutiérrez Sáez, oficiales Albañiles de idem.

Wenceslao Palacio Pavón, Caleros de idem.

Suplentes

Francisco Alvaro Taracena, de Cáceres.

Florentino Sanguino, de idem.

Y las organizaciones que a continuación se mencionan, deben mandar a la Sociedad de Obreros de Fomento de Cáceres, Casa del Pueblo, el nombre de un compañero para formar parte de referido Jurado Mixto cuyo nombramiento debe enviarse dentro del plazo de ocho días.

Sociedades que tienen que nombrar representante:

«La Unión», de Trujillo, un vocal efectivo.

«La Victoria», de idem, un suplente.

«La Edificación», de Hervás, un suplente.

«Oficios Varios», Oliva de Plasencia, un suplente.

Sociedad Albañiles, de Plasencia, un efectivo.

«La Honradez», de Torrejoncillo, un suplente.

Acto de propaganda

La Organización Telefónica Obrera Española

En un reciente Congreso nacional ha quedado constituida la Organización Telefónica Obrera Española, entidad que agrupa a todo el proletariado de teléfonos de España, afecto a la U. G. T. y que encauza un fuerte movimiento con el que ha quedado bien afianzado y fuerte este organismo de lucha, único que puede conducir a la victoria a los trabajadores de teléfonos.

A partir del primero del mes actual ha entrado en vigor el contrato de trabajo que regula los derechos del personal y de la Compañía y que viene a ser garantía sólida de que han finalizado toda la interminable serie de desventuras y de injusticias que ha padecido el proletariado telefónico. Unos cuatro mil empleados han mejorado su situación económica con este contrato. Mas esta es la ventaja de menos volumen que el mencionado contrato de trabajo ofrece, ya que es lo esencial que ha sido elevado el nivel moral y la personalidad de los que están afectos a la explotación telefónica y que

ha desaparecido un régimen en el que todo estaba subordinado al capricho y a la arbitrariedad de la empresa.

Mientras en toda España surge un poderoso estímulo de asociación y mientras todos los empleados de teléfonos van a engrosar las filas de la Organización Telefónica Obrera Española, los funcionarios de Cáceres aparecen siendo una desgraciada excepción, tal vez porque no han encontrado posibilidad de unirse al movimiento que les lleva a su emancipación y al triunfo de sus reivindicaciones esenciales.

Con el propósito de divulgar entre el personal de esta Central de teléfonos el contrato de trabajo y con el de establecer un contacto beneficioso para ellos, llegará a Cáceres el próximo domingo día 28, nuestro camarada Cruz Salido, redactor de «El Socialista» y miembro del Comité Ejecutivo de la Organización Telefónica Obrera Española, quien se propone, a ser posible, reunir en la Casa del pueblo a las compañeras y compañeros de teléfonos con el fin indicado.

Nuestro camarada Cruz Salido saldrá en la tarde del domingo para Mérida, continuando así una campaña de propaganda que se llevará a efecto por Extremadura y Andalucía.

VIDA OBRERA

CONVOCATORIAS Y AVISOS DE LAS SECCIONES

Oficiales Albañiles

Esta Directiva pone en conocimiento de todos los asociados que todos los días de feria son días laborables, por si esto ofreciera duda para algunos compañeros.—La Directiva.

Peones albañiles profesionales

La Junta Directiva pone en conocimiento de todos los compañeros peones, que los días de feria no se considerarán días festivos según consta en nuestras bases de trabajo, sino cuando exista un acuerdo entre patronos y obreros, de hacer combinación para paralizar los trabajos en dichos días.—La Directiva.

Obreros Agricultores

Se pone en conocimiento del Grupo de Peladores, que para el lunes 29 del corriente a las ocho de la noche, se hace necesaria la presentación de todos.

Al que no concurra en tal noche, no le serán atendidas después sus reclamaciones.—La Directiva.

Peones en general

Se pone en conocimiento de todos los compañeros que los días de feria son laborables.

Se cita al compañero Lázaro Monje Vecino para que pase por esta Secretaría el Lunes 29 a las ocho de la noche, encareciendo la puntual asistencia por ser asunto de interés.—La Directiva.

Contina Escolar Municipal de Cáceres

(9.ª lista)

	Puntos
Suma anterior.....	497 55
D. Pedro Romero.....	0 50
Luis Gallardo.....	0 50
Justo Diaz Martín.....	0 50
D.ª Lucia Cordero.....	1 00
D. Agustín Moreno.....	0 50
Manuel Parras.....	0 50
Srta. Modesta González.....	1 00
D. Florencio Sanguino.....	1 00
Jesús Delgado.....	1 00
Fernando Arribas.....	2 00
El niño Juanito Palomar.....	1 00
Le niña Jovitina Palomar.....	1 00
Srta. Juanita Chapado.....	1 00
D. Demetrio Mejías.....	1 00
Macario Rey.....	1 00
Srta. María López Cortés.....	2 00
D. Luis Castaño.....	1 00
Juan Blanco.....	2 00
Juan Núñez Boaciña.....	1 00
Manuel Requejo.....	2 00
Fernando Bello.....	2 00
Carlos Muncio.....	2 50
Jorge Polo Santos.....	2 00
Eladio Alvarez.....	2 00
Ramón S. Cayetano.....	2 00
Pepita Polo Vivas.....	1 00
Srta. Justa Fernández.....	1 00
Carmen Martín.....	1 00
Pilar López.....	1 00
D. Antonio Chapado.....	2 00
José Blázquez.....	2 00
Antonio Grande.....	1 00
Luis Villegas.....	3 00
Angel Venegas.....	1 00
Frutos Gómez.....	2 00
Agustín Pozas.....	2 00
Francisco León.....	2 00
Victoriano Hurtado.....	1 00
Suma y sigue.....	549 55

NOTA.—Los boletines de suscripción se reciben en la Alcaldía, en la Inspección de Primera Enseñanza y en las Escuelas Nacionales.

Hortelanos

Se cita para el día 9 de Junio a Gregorio Gómez, Pedro Romero, Lorenzo Romero, Simón Hurtado y Vicente Romero para que pasen por esta Secretaría y en caso que faltaran se le aplicará el correctivo acordado.—La Directiva.

Obreros de Fomento y similares

Se pone en conocimiento de todos los afiliados, que el martes día 30 del corriente se celebrará Junta general ordinaria a las diez y media de la mañana en primera y a las once en segunda.

También se cita a los compañeros revisores de cuentas para que pasen por esta Secretaría el día 1 de Junio para firmar el estado de las mismas del primer trimestre de 1933.—La Directiva.

Correspondencia administrativa

Cesar de Palomero.—Sociedad de Obreros Agrícolas, abona 4 pesetas del cuarto trimestre de 1932, y primero de 1933.

Navas del Madroño.—Crisanto Bravo, 4 pesetas del cuarto trimestre de 1932 y primero de 1933.

Santa Cruz de la Sierra.—Martín Recibida 1.50 para la suscripción del periódico; pero como son 2 pesetas tiene que enviar 50 céntimos más.

Arroyomolinos de Montánchez.—José Ramírez, abona 4 pesetas del primer semestre de 1933.

TIP. DE GARCÍA FLORIANO